

打造创新、活力、生态、品质“首善之区”

东昌府区政府工作报告描绘发展新蓝图催人奋进

立足新起点、阔步新征程，建设新时代现代化强区。1月25日，在全体人大代表和政协委员的共同努力下，东昌府区第十八届人民代表大会第一次会议和政协第十四届聊城市东昌府区委员会第一次会议圆满完成各项议程，胜利闭幕。东昌府区政府工作报告描绘了新的一年的发展蓝图，催人奋进。

2022年，东昌府区重点抓好七个方面的工作，将始终牢记“当排头兵、领头雁，打造首善之区”的嘱托要求，坚定践行“东昌府就是聊城，聊城就是东昌府”一个理念，紧紧围绕“放大主城区优势、提升发展品质、打造首善之区、服务全市大局”一个目标，聚焦聚力“全面彰显主城区地位和优势”一个任务，坚决扛牢扛实主城区发展责任，立足东昌府，服务聊城市，辐射冀鲁豫，不断提升主城区首位度、贡献度，以更高的标准、更好的成效、更新的面貌，全力打造引领聊城高质量发展的活力之区、实力之区、品质之区。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 国晓宁
通讯员 王忠友 彭凯

集聚发展要素资源 增强发展动力支撑

东昌府区坚持高质量发展不动摇，强化“项目为王”理念，突出创新引领地位，打造优质发展平台，在高质量发展上走在全市前列。

凝聚神聚力上项目。坚持一切围绕项目转、一切盯着项目干，聚焦“十强”产业、“两新一重”、新旧动能转换、社会民生等领域，深化“要素跟着项目走”，健全完善重大项目一事一议、“闭环式”项目落地等工作机制，提高清单服务质量，全力抓好帝欣光电科技智能医疗穿戴设备、佳视能智能健康制造、月星环球广场等86个重点项目建设，完成年度投资195亿元。

坚定不移抓创新。实施科技型中小企业梯次培育工程，新增高新技术企业10家，培育中小企业30家。全面落实研发费用补助等优惠政策，激励企业加大研发投入。突出企业创新主体地位，重点抓好轴承及保持器、新能源汽车及零部件等产业升级，支持金帝、力得等企业建设重点实验室、省级技术创新中心等高层次研发平台，推动规模以上工业企业研发机构从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。用好“揭榜挂帅”、创新券、院士专家聊城行等机制，实施重点研发项目，力争在新能源、新材料产业发展上实现突破。充分发挥中欧人工智能研究院、华为数字赋能中心等创新平台作用，积极开展产业关键技术、产品更新换代研究。实施质量强区战略，推进品牌建设，开展规上制造业企业专利清零行动，提升企业核心竞争力。全力以赴建平台。积极推进雄商高铁东昌府段征地拆迁，全力保障郑济高铁顺利建设，认真谋划承接中心城市产业和功能转移，努力实现更加紧密的区域协同发展。全力推动高铁新区建设，加快母向庄、郑楼安置区和“住建云”国际会展中心、绿色智慧社区等项目建设，合理布局总部经济、数字经济、电商物流等产业，努力打造冀鲁豫区域总部基地、山东技术转移集聚区、聊城改革创新试验区。

加速新旧动能转换 塑造现代产业优势

东昌府区坚持以提高质量和效益为中心，加快产业高端化培育，走以传统优势产业为特色、先进制造业为支撑、现代服务业为主导的现代产业发展新路子，努力在新旧动能转换上率先突破。

实施传统产业建设工程。坚持把绿色低碳发展作为总遵循，聚焦国家“双碳”战略，严格落实能耗“双控”措施，大力实施节能降碳挖潜行动，坚决遏制“两高”项目盲目发展。积极发展光伏等可再生资源，加快构建绿色低碳电力供应链，着力推进能耗指标优化配置和高效利用，加大重点节能技术产品、设备和工艺推广力度，积极培育绿色制造示范企业，打造智能制造标杆企业。

实施先进制造业强区工程。严格落实“零污染、零排放”发展要求，做实“链长制”，聚焦新能源

汽车及零部件、轴承及保持器、高精管材、智能制造等四大主导产业，实行“一业一策”“一链一策”，重点支持中通、金帝、力得、鑫鹏源等“链主”企业，推动能耗、土地、资金、环境容量等要素向链上其他骨干企业倾斜，贯通“断点”，打通“堵点”，吸引带动中小企业进入产业链、供应链、创新链，实现集群式发展。坚持横向扩链、纵向延链，培育发展中小企业特色产业产业集群，力争更多的产业纳入省级培育规划。

实施数字赋能工程。强化数据资源整合共享开放，统筹数字东昌府建设。大力发展数字经济，以聊云数据湖、华为数字赋能中心、河姆渡工业互联网等平台为支撑，深化产业数字化建设，推进信息化与工业化深度融合，做大做强工业互联网优势。

实施服务业提质工程。充分发挥主城区优势，坚持优先发展服务业，着力引进一批有示范意义、有引领作用的高端现代服务业项目，释放居民消费需求潜力，提升服务业发展层次，建设区域现代消费示范区。

深入推进改革开放 激发市场主体活力

坚持改革不停顿、开放不止步，在更高起点上推进改革开放，释放区域经济发展潜力。

深化重点领域改革。引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持，建立财政、银行、担保全方位融资联动机制，支持企业积极对接多层次资本市场，加快金帝公司上市步伐。深化嘉明经济开发区体制机制改革，进一步做大园区平台体量，力争跻身全省先进开发区阵营。严格落实减税降费政策，加大对优秀企业的扶持力度，全力帮助民营企业降成本、增效益。全面推行亩产效益评价改革，健全亩产倒逼机制，激发企业活力。实施要素保障工程，强化资金、土地、能耗等要素统筹和精准对接，确保资源集约、节约、高效利用，让好的企业和项目享受最优质的资源。

打造一流营商环境。强化“没有最好，只有更好”意识，开展“一把手走流程”活动，纵深推进改革攻坚，持续简化审批流程，最大限度为市场主体松绑减负，全力打造近悦远来的一流营商环境。扩大“跨省通办”范围，推动“互联网+政务服务”优化升级，实现跨部门、跨层级、跨区域“一窗式”综合服务。深化“放管服”改革，加快“政企通”平台建设，优化镇（街道）赋权事项审批，做好“县乡同权”事项梳理划转，稳妥推进事项承接落实。编制审批事项目录清单，推进容缺受理标准化、规范化，实现审批过程公开、规范、透明。深化商事制度改革，推进“15分钟政务服务圈”全覆盖。完善企业全生命周期“一件事”服务链条，积极推行“一链办理”，实现高频事项集成办、极简办、全域办。

实现高水平双招双引。坚持把双招双引作为经济工作的生命线，找准自身与重大国家战略的结合点，积极走出去，主动靠上去，深入融进去，在构建新发展格局中加快

壮大自身、实现借力发展。大力开展产业链招商，聚焦京津冀、长江经济带、粤港澳大湾区等重点区域，抓住产业链关键环节谋划项目，制定招商目录，成立专业队伍，强化宣传推介，灵活开展招商。

坚持优先发展战略

推动乡村全面振兴

坚持以乡村振兴统揽“三农”工作全局，推动农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，打造绿色生态宜居美丽乡村。

巩固脱贫攻坚成果。严格落实“四个不摘”要求，保持过渡期内现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。聚焦“两不愁三保障”和饮水安全，加强对脱贫人口和农村低收入人口的动态监测，坚决防止规模返贫和新致贫。充分发挥产业项目作用，做大做强规模种植、特色养殖，加大规模农场和就业工场建设力度，促进低收入群体就地、就近增收，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

推动现代农业发展。认真落实田长制，坚决扛牢粮食安全政治责任，确保粮食种植面积和产量不低于上年水平，提升粮食和重要农产品供给保障能力。大力开展高标准农田整县推进，投资6750万元建设高标准农田4.5万亩，提高农机装备水平，增强农田抗灾减灾能力。立足资源优势，坚持以“公司+农户”等模式对接市场，鼓励多种形式的适度规模经营，发展农业“新六产”。坚持高品质发展方向，实施农业全产业链培育计划，扶持引导龙头企业拉动产业链、特色产品提升价值链、电商物流串起供应链。加快农产品仓储保鲜冷链物流设施建设，重点建设一批蔬菜、水果仓储保鲜设施。实施“互联网+”农产品工程，扩大农产品网上销售规模，增强农产品线上竞争力。

实施乡村建设行动。大力推进建堂邑镇刘庄村、道口铺街道任堤口村等第三批省级美丽村居建设。扎实开展农村人居环境整治五年提升行动，做好农村生活垃圾、生活污水、畜禽养殖粪污治理，新增省级美丽乡村示范村5个。

激发农业农村活力。深化第一批省级农村改革试验区建设，探索农村土地承包权、经营权抵押贷款业务，发挥农村土地融资功能，满足农民多层次资金需求。加强农村宅基地改革管理，探索宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”，为乡村振兴提供土地要素保障。加强和改进乡村治理，弘扬时代新风，推动移风易俗，坚决革除高价彩礼、人情攀比、薄养厚葬、铺张浪费等陈规陋习，着力培育良好家风、文明乡风、淳朴民风。

提升城市功能品质

建设精致宜居城市

坚持功能与品质并重、生态文明并举，坚持规划统筹、智慧引领、产城融合，强化精品意识，实施更新行动，厚植文化底蕴，努力建设有高度、有厚度、有温度的精致宜居家园。

高强度推进城市更新。突出

“湖”的元素、“水”的灵韵、“绿”的底色，优化城市风貌设计，统筹历史文化资源，加快形成独具特色的城市气质。启动4个棚户区改造，完成拆迁50万平方米，消除主城区内棚户区。加快王卷帽、付庄等49个安置区建设，交付安置房3000套。进一步畅通城市脉络，抓好运河东路、肖新街等29条新建道路和青年路、寒香街等17条续建道路建设，推进西关街跨铁路桥、松桂大街运河桥等5座桥梁工程。完成外运小区、北园小区等27个老旧小区改造，对有条件的小区加装电动自行车充电桩。新增停车位2000个，建设公厕17座，启动15条背街小巷、443个小区雨污分流改造，打造10条最美街巷。加快玉皇皋公园等项目建设，充分利用城区闲置空地建设小微绿地、口袋公园。推进海绵城市建设，修复水生态，涵养水资源，增强城市防涝能力。加强历史文化街区保护，促进老街区焕发新活力。

高水平抓好城市管理。大力实施城市精细化治理工程，促进城市管理向细处延伸、向基层拓展。围绕“五小”行业、老旧小区、背街小巷、农贸市场等重点领域，集中治“脏”，彻底治“乱”，全面治“差”，切实巩固国家卫生城市成果。健全完善生活垃圾分类投放、收运、处置体系，有效扩大生活垃圾分类覆盖面。完善提升智慧城市平台，积极探索智慧路面管控、智慧停车、智慧城市管理有效途径，提升智慧城市建设管理水平。深入开展管线综合整治行动，着力解决居住小区、背街小巷线缆凌乱等问题。强化城区养犬管理，持续提升小区物业服务水平。

高标准改善生态环境。坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入推进工业企业、机动车、餐饮油烟和扬尘等领域专项整治，全力推动空气质量持续改善。积极整合多方监控力量，加快建设高空瞭望系统，努力打造环境监管平台，提高精准治污、科学治污水平。

坚持人民至上理念 大力保障改善民生

坚持“把群众的事当成天大的事”理念，聚焦群众的“安危冷暖”，紧盯百姓的“急难愁盼”，常态化开展“我为群众办实事”实践活动，集中力量抓好一批民生项目，办好一批民生实事，以“小切口”解决“大问题”，切实把工作做到群众的心坎上。

办好人民满意的教育。投资6.3亿元，新建向阳初中、范恭屯中学、郑家中学、松桂路小学等4个学校项目，完成聊城八中改扩建，新增学位6550个。加强校长、教师队伍建设，新招录教师500名，高标准培训3万人次，新建教师周转房100套。高质量落实“双减”政策，切实强化“五项管理”，加强学校体育工作，减轻学生负担，增强学生体质。加强学校劳动教育和美育，促进学生全面发展。

推进健康东昌建设。积极开展“优质服务基层行”行动，确保15家基层卫生院全部达标，建成公办卫生室47所。支持区妇幼保健院精神卫生中心、康复医院和平中心卫生院病房楼建设，确

保早日运营。大力推进中医“治未病”健康工程，支持区中医院郑家分院建设市级精品国医堂，新增中医药特色卫生室15个。积极创建省级慢性病综合防控示范区、社会心理服务体系建设示范区、艾滋病综合防治示范区。

提升社会保障水平。落实社保补贴、援企稳岗等政策，广泛开展职业技能培训，促进企业用工精准对接，抓好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业创业，新增城镇就业4500人、农村劳动力转移培训2000人，城镇登记失业率控制在4.5%以内。健全农民工工资支付保障制度，切实保障劳动者合法权益。完善基本养老、医疗、失业、工伤、生育保险制度，持续扩大社会保障覆盖面。健全分层分类、城乡统筹的社会救助体系，各类困难群体救助保障标准再提高。

守牢安全发展底线 建设平安幸福东昌

坚持底线思维，增强忧患意识，时刻保持警醒，坚决筑牢安全发展底盘。守牢疫情防控底线。密切关注疫情防控形势，抓紧抓实常态化防控措施落实，巩固疫情防控成果。突出抓好入境、重点地区来人排查随访，加强重点人群、重点场所闭环管理，持续强化分类管控、人物同防、应检尽检，守住疫情防控第一道关口。加强冷链食品全链条管控、全过程追溯，强化公共场所、特殊场所、集中隔离点防控，规范发热门诊设置，严防医疗机构院感发生。加大防疫物资储备，提升全员核酸检测能力，有序推进新冠肺炎疫苗接种，完善应急处置能力，坚决防止疫情反弹。

守牢经济安全底线。切实加强经济运行分析，强化煤电油气运等要素保障，帮助企业纾困解难，保持产业链供应链稳定。进一步规范政府融资行为，切实用好地方政府专项债券，积极稳妥化解政府隐性债务，依法依规盘活国有资产，提高平台公司自我造血能力。加强社会信用体系建设，强化对非法经济活动的监测预警，加大存量不良贷款处置化解力度，坚决守住不发生区域性、系统性金融风险底线。

守牢社会稳定底线。严格行业领域隐患排查整治，抓好危险化学品、道路交通、建筑施工、特种设备等领域安全监管，打好安全生产专项整治三年行动收官战，坚决遏制重特大事故发生，确保安全生产形势持续稳定。全面完成综合灾害风险普查，建立健全灾害风险综合预防机制，积极申报省级、市级综合防灾减灾示范社区。切实抓好食品药品领域专项整治，坚决守住食品药品安全底线。扎实做好校园安全隐患排查整改，确保师生安全。持续开展“三遍访”和信访突出问题专项整治，全力支持12345市民热线工作，集中力量解决群众反映强烈的热点难点问题，切实提升群众满意度。加强法治宣传教育，提高公民法治意识和法治素养。深入开展反邪教斗争，严厉打击非法宗教活动。推进扫黑除恶常态化，依法打击涉毒、电信网络诈骗等各类违法犯罪。